

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи:
уг. Луговой ул. и
Пирожковского
пер., д. № 27/1.
Контора редакціи
при Ирк. Духовн.
Консисторіи.

№ 1.

1 ЯНВАРЯ 1901 ГОДА.

Годъ изд. XXXVIII.

Цѣна за годовое
изданіе съ до-
ставкой и пере-
сылкой 5 рублей
50 коп.

Плата за объявленія: за страницу: въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страници въ соотвѣтственное число разъ меньше.

СОДЕРЖАНИЕ: Правительственныя распоряженія.— Распоряженія Епарх. Начальства: награды, о перемѣнахъ по службѣ, о вакантныхъ мѣстахъ.— Журналы XXXII епархіального съѣзда.— Объявленіе правленія эмеритальной кассы.

Правительственныя распоряженія:

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 31-го августа 1900 года за № 12 причтамъ церквей Иркутской епархіи: 1) Благовѣщенской с. *Олонскаго*, 2) Богоявленской с. *Усть-Удинскаго*, 3) Покровской с. *Тутурскаго*, 4) Петро-Павловской с. *Тугутуйскаго*, 5) Успенской с. *Оекскаго*, 6) Петро-Павловской с. *Тайтурскаго*, 7) *Верхъ-Иркутской* Введенской, 8) Николаевской с. *Кривокугскаго*, 9) Иннокентіевской с. *Алзамайскаго*, 10) Николаевской с. *Карапчанскаго*, 11) Вознесенской с. *Гадалейскаго* и 12) Николаевской с. *Кежемскаго* получаемое изъ казны содержаніе увеличено до средне-нормальныхъ окладовъ жалованья духовенства, т. е. священникамъ до 300 р. и псаломщикамъ до 100 р. въ годъ. Кромѣ того діаконамъ церквей: *Оекской* Успенской и *Уянской* Архангельской вновь назначено съ 1 января 1900 года постоянное жалованье отъ казны по 150 руб. въ годъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Н а г р а д ы:

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнымъ Тихономъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхотенскимъ, награждены скуфьею къ празднику Рождества Христова за усердную и полезную службу: священникъ Иркутской Крестовоздвиженской церкви *Александръ Азлецкій* и преподаватель Иркутской Духовной Семинаріи, священникъ Михаило-Клопской церкви при Сибиряковской богадѣльнѣ въ гор. Иркутскѣ, *Іоаннъ Дроздовъ*.

о перемѣнахъ по службѣ.

Уволенъ отъ службы въ Иркутской епархіи священникъ Ильинской церкви с. Кеульскаго, *Венедиктъ Сьдаковъ* за перемѣщеніемъ его въ Енисейскую епархію.

Перемѣщены: священники: 1) Балаганскаго Спаскаго собора *Іоаннъ Онисимовъ* на должность миссіонера въ Нельхайскій миссіонерскій станъ, и 2) Благовѣщенской церкви с. Косостепскаго *Константинъ Бьлоусовъ* на должность эконома Иркутской Духовной Семинаріи.

Принятъ въ Иркутскую епархію заштатный священникъ Самарской епархіи *Іаковъ Гурьевъ* и командированъ къ Косостепской церкви для временнаго исполненія священническихъ обязанностей.

Опредѣлены на мѣста псаломщиковъ: 1) бывшій псаломщикъ *Рафаилъ Никольскій* къ Николаевской церкви с. Криволугскаго, 7 ноября 1900 года; 2) бывшій воспитанникъ 3 класса Иркутской Духовной Семинаріи *Петръ Миловзоровъ* къ Петро-Павловской церкви с. Ользоновскаго, и 3) заштатный псаломщикъ

Василій Ивановъ къ Алексѣевской церкви с. Коченгскаго (временно впредь до усмотрѣнія), оба 18 декабря 1900 года.

Исключенъ изъ списковъ псаломщикъ *Михаило-Архангельской* церкви с. Баероновскаго *Алексій Куликаловъ*, утонувшій 23 октября 1900 года при переходѣ чрезъ р. Бирюсу во время рѣкотава.

Вакантными состоятъ мѣста: а) *священническія:* при церквахъ: 1) *Кеульской Ильинской* и 2) *Подымалинской Богородице-Казанской*, и б) *псаломщическія:* при церквахъ: 1) *Рютинской Иннокентіевской*, 2) *Головской Петро-Павловской*, *Кеульской Ильинской*—перваго и втораго псаломщиковъ, 4) *Никольской Николаевской* и 5) при *Верхоленскомъ Вознесенскомъ* соборѣ.

Журналы о.о. депутатовъ XXXII Иркутскаго епархіальнаго съѣзда.

Продолженіе *).

ЖУРНАЛЬ XXIV

отъ 25 августа 1900 года.

26 августа 1900 г. На распоряженіе Консисторіи. При провѣркѣ взноса были взяты во вниманіе отдѣльные взносы Воскресенской и Кладбищенской церквей, выдѣлившихся изъ городского благочинія?—О способѣ взноса недоимки смотр. XXV журналъ съ резолюціей.

Тисонъ, А. Иркутскій.

Депутаты XXXII училищнаго съѣзда провѣряли поступленія отъ Градо-Иркутскаго благочинія на духовно-учебную часть за 1898 и 1899 годы.

Справка 1. По раскладкѣ 1896 года Градо-Иркут-

*) См. Иркут. Епарх. Вѣд. № 24 за 1900 г.

ское благочиніе должно было внести за 1898 и 1899 годы по 6627 р. 50 к., а всего 13255 рублей.

Справка 2. Изъ отношенія Иркутской Дух. Консistorіи отъ 24 сего августа за № 5296 видно, что за 1898 и 1899 годы Градо-Иркутское благочиніе на духовно-учебную часть внесло 11015 рублей.

Справка 3. Изъ того же отношенія видно, что за 1895 и 1896 годы Градо-Иркутскимъ благочиніемъ внесено было болѣе, чѣмъ слѣдуетъ на 11 р. 80 к.

Постановили: въ виду непредставленія Градо-Иркутскимъ благочиніемъ за 1898 и 1899 годы въ духовно-учебный капиталъ 2240 р. просить Его Высокопреосвященство сдѣлать распоряженіе о представленіи названнымъ благочиніемъ въ духовно-учебный капиталъ за 1898 и 1899 годы 2240 р., а за исключеніемъ излишне представленныхъ на тотъ же предметъ въ 1895 году 11 р. 80 к. взыскать только 2228 р. 20 к.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подписали: Предсѣдатель сѣзда, священникъ *Иннокентій Писаревъ*, дѣлопроизводитель, священникъ *Иннокентій Чуриновъ* и депутаты сѣзда.

ЖУРНАЛЬ XXV

отъ 25 августа 1900 года.

26 августа 1900 года. По ракладкѣ суммъ, сдѣланной XXX сѣздомъ духовенства и властью утвержденной, причитающаяся на долю Градо-Иркутскаго благочинія сумма обязательно должна вноситься въ духовно-учебный капиталъ съ опредѣленнаго сѣздомъ срока. Взносъ денегъ годомъ позже, въ силу запоздавшей исполнительнѣй раскладки городскимъ духовенствомъ, вель бы къ несправедливости: причты всей епархіи

вносили бы деньги съ 1897 г., а Иркутское духовенство съ 1898 года. Въ силу какой же привилегіи? Правда, накопившуюся недоимку теперь не легко восполнить на ряду съ очередными взносами; но въ такомъ случаѣ слѣдуетъ не отрицаться отъ взноса, а просить о разсрочкѣ взноса, на что я могу выразить согласіе.

Тихонъ, А. Иркутскій.

Депутаты XXXII съѣзда *слушали*: препровожденный при отношеніи Иркутской Дух. Консисторіи отъ 19 сего августа за № 5186 рапортъ Градо-Иркутскаго Благочиннаго отъ 23 февраля 1900 года за № 66 на имя Консисторіи, коимъ онъ, вслѣдствіе требованія послѣдней представить, согласно XVIII журналу XXX училищнаго съѣзда, числящіяся за нимъ недоимочныя деньги въ духовно-учебный капиталъ за 1897 годъ въ количествѣ 2122 р. 50 к., ходатайствуетъ предъ Епархіальнымъ Начальствомъ объ отмѣнѣ указаннаго журнальнаго постановленія XXX съѣзда на томъ основаніи, что во 1-хъ, никакой недоимки за Градо-Иркутскимъ благочиніемъ не имѣется, ибо отъ Иркутскихъ городскихъ церквей въ учебный капиталъ за 1897 годъ представлено по росписанію 1899 г. 5435 р. опредѣленіе же съѣзда о добавочномъ налогѣ въ количествѣ 1192 р. 50 к. въ то время еще не вошло въ законную силу; во 2-хъ, хотя на съѣздѣ 1896 года и было постановлено вносить отъ Иркутскаго благочинія въ учебный капиталъ 6627 р. 50 к. вмѣсто представлявшихся ранѣе 5435 р., но постановленіе это обжаловано было предъ Его Высокопреосвященствомъ вслѣдствіе чего съѣздъ 1897 года долженъ былъ вторично обсуждать вопросъ о добавочномъ налогѣ на Иркутское благочиніе; съѣздъ этотъ раскладку 1896 года призналъ вполне правильной, вслѣдствіе чего Его Высо,

копреосвященствомъ назначена была особая комиссія, которая и разложила на Иркутскія церкви опредѣленный съѣздомъ 1896 г. сборъ на духовно-учебную часть; въ актѣ, составленномъ указанной комиссіей, опредѣлено было начать взносъ этого сбора съ первой половины 1898 года; означенный актъ утвержденъ былъ къ исполненію резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 25 апрѣля 1898 г. за № 400; въ виду этого новая раскладка денежныхъ взносовъ въ духовно-учебный капиталъ должна была войти въ законную силу только съ первой половины 1898 года.

Справка 1. Изъ XIX журнала XXVIII училищнаго съѣзда отъ 5 сентября 1896 г. видно, что вслѣдствіе неутвержденія Его Высокопреосвященствомъ въ полномъ объемѣ раскладки взносовъ на духовно-учебную часть (не утверждена была раскладка на каѳедраальный соборъ и миссіонерскія церкви) тѣмъ же съѣздомъ сдѣлана была новая раскладка, по которой каѳедраальный соборъ и миссіонерскія церкви освобождены были отъ добавочнаго налога, разложеннаго съѣздомъ на всѣ церкви епархіи. На этомъ журналѣ положена резолюція Его Высокопреосвященства отъ 5 сентября 1896 года: «утверждается».

Справка 2. Въ отношеніи Иркутской Дух. Консисторіи отъ 22 сего августа за № 5229 между прочимъ значитъ: «указъ о новой раскладкѣ взносовъ на духовно-учебныя заведенія Благочинному городскихъ церквей, протоіерею Василю Копылову посланъ былъ 18 ноября 1896 года за № 5406».

Справка 3. Изъ XVIII журнала XXX училищнаго съѣзда усматривается, что Градо-Иркутское благочиніе на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній за 1897 годъ внесло 4505 руб. При опредѣленіи этой

цыфры съѣздъ руководствовался справкой, выданной изъ Иркутской Духовной Консисторіи за надлежащею подписью.

Справка 4. По раскладкѣ 1896 года, утвержденной Его Высокопреосвященствомъ, благочиніе Градо-Иркутскихъ церквей должно вносить на духовно-учебную часть 6627 р. 50 к.

Постановили: Разсмотрѣвъ вышеизложенное и принимая во вниманіе: 1) что Градо-Иркутскимъ Благочиннымъ представлено за 1897 г. не 6627 р. 50 коп., какъ слѣдовало по новой раскладкѣ, а 4505 рублей, т. е. на 2122 руб. 50 коп. менѣе, чѣмъ слѣдовало; 2) что съѣздомъ 1896 года постановлено было начать взносъ на духовно-учебную часть по новому росписанію съ 1 января 1897 года и постановленіе это утверждено Его Высокопреосвященствомъ и своевременно сообщено было Градо-Иркутскому Благочинному въ указѣ Консисторіи отъ 18 ноября 1896 г. за № 5406; 3) что актъ, составленный особой комиссіей о разверсткѣ 6627 р. 50 к. по городскимъ церквамъ и утвержденный Его Высокопреосвященствомъ, говорить не о томъ, что раскладка съѣзда 1896 года вступила въ обязательную силу со времени утвержденія этого акта, т. е. съ первой половины 1898 года, а свидѣтельствуетъ лишь о несвоевременномъ составленіи въ Иркутскомъ благочиніи росписанія по церквамъ взноса по раскладкѣ 1896 года; 4) что рѣшенія съѣздовъ духовенства, утвержденныя Епархіальнымъ Архіереемъ, подлежатъ обжалованію примѣнительно къ 174 ст. Общ. Учр. Губ., т. II, изд. 1892 г., не мѣстному Преосвященному, а Св. Синоду, и 5) что взысканіе недоимочныхъ 2122 р. 50 к. съ Градо-Иркутскаго Благочиннаго тянется уже болѣе двухъ лѣтъ, не принося

по крайней мѣрѣ до сего времени—никакихъ результатовъ кромѣ массы ежегодной въ высшей степени кропотливой работы, которою обременяются сѣзды,— XXXII училищный сѣздъ *опредѣляетъ*: покорнѣйше просить Его Высокопреосвященство взыскать чрезъ мѣстную Консисторію съ Градо-Иркутскаго Благочиннаго слѣдующее съ его благочинія въ духовно-учебный капиталъ за 1897 годъ 2122 р. 50 коп. и тѣмъ самымъ избавить будущіе сѣзды отъ могущей быть опять по этому предмету крайнѣ обременительной работы.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подписали: Предсѣдатель сѣзда, священникъ *Иннокентій Писаревъ*, дѣлопроизводитель, священникъ *Иннокентій Чуриновъ* и депутаты сѣзда.

ЖУРНАЛЪ XXVI

отъ 25 августа 1900 года.

26 августа 1900 года. Утверждается доброе дѣло.

Тисонъ, Архіепископъ Иркутскій

О.о. депутаты XXXII сѣзда *слушали*: предложеніе о. Предсѣдателя сѣзда слѣдующаго содержанія во многихъ епархіяхъ существуетъ слѣдующій достойный вниманія и подражанія обычай. Заботясь о матеріальной сторонѣ жизни своихъ собратій, духовенство должно позаботиться и о нравственной, а чѣмъ выражается эта сторона, какъ не молитвою къ Господу Богу объ ихъ благоденствіи и въ случаѣ смерти поименованіемъ предъ престоломъ Всевышняго и особенно въ первое время по ихъ отходѣ къ вѣчному упокоенію. Остающіяся жены и дѣти—сироты не могутъ при всемъ своемъ желаніи и рвеніи заказать сорокоустъ, благо-

даря тому, что во 1-хъ не имѣють подчасъ средствъ вознаградить не только труды причта, но и понесенные церковные расходы на просфоры, ладонь, свѣчи и вино, а съ другой стороны церковь умершаго остается послѣ его смерти безъ службы иногда цѣлые мѣсяцы. А потому въ нѣкоторыхъ епархіяхъ устраивается слѣдующимъ образомъ: Благочинный умершаго распределяетъ совершеніе 40 заупокойныхъ литургій между священниками его благочинія, конечно съ ихъ согласія въ ихъ приходскихъ церквахъ, и тѣ, памятуя и свой часть смертный, съ усердіемъ и рвеніемъ свято и ненарушимо исполняютъ это важное дѣло для души покойнаго собрата, не обременяя этимъ себя и семью умершаго и показывая добрый примѣръ единенія молитвою предъ Господомъ своимъ прихожанамъ. Обычай этотъ заслуживаетъ того, чтобы быть введеннымъ и въ нашей епархіи.

Постановили: соглашаясь съ мнѣніемъ о. Предсѣдателя, съѣздъ находитъ нужнымъ ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о введеніи этого обычая обязательно во всей епархіи, при чемъ желательно было бы заведеніе во всѣхъ церквахъ синодиковъ, въ кои вписывались бы имена всѣхъ умершихъ священнослужителей епархіи для вѣчнаго ихъ поминовенія.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда, священникъ *Иннокентій Писаревъ*, дѣлопроизводитель, священникъ *Иннокентій Чуриновъ* и депутаты съѣзда.

ЖУРНАЛЬ XXVII

отъ 26 августа 1900 года.

26 августа 1900 года. На трудившихся призываю благословеніе Божіе съ дозволеніемъ имъ по молитвѣ отправить ся къ мѣстамъ своего служенія. Благодарю.

Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій

Депутаты съѣзда, не имѣя болѣе въ виду предметовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда, *постановили*: 1) испросивъ благословеніе Его Высокопреосвященства, отбыть къ мѣстамъ своего служенія; 2) для болѣе обстоятельнаго ознакомленія епархіальнаго духовенства со всѣми дѣлами епархіи, которыя обсуждались депутатами XXXII епархіальнаго съѣзда, журналы онаго съ проектомъ устава эмеритальной кассы, по примѣру минувшаго года, отпечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и 3) съѣздъ въ будущемъ 1901 году назначить 17 августа.

Журналь сей представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда, священникъ *Иннокентій Писаревъ*, дѣлопроизводитель, священникъ *Иннокентій Чуриновъ* и депутаты съѣзда.

Объявленіе.

XXXII съѣздомъ о. о. депутатовъ духовенства Иркутской епархіи выработанъ проектъ устава эмеритальной кассы духовенства Иркутской епархіи, по которому въ кассѣ „обязательно участвуютъ всѣ состоящіе на службѣ въ Иркутской епархіи священно-церковно-служители. Кромѣ того къ участию въ кассѣ въ качествѣ добровольныхъ вкладчиковъ съ правомъ полученія изъ нея пенсіи на общихъ основаніяхъ допускаются и всѣ лица православнаго исповѣданія, состоящіе на

штатной службѣ въ мѣстныхъ мужскихъ и женскихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ и въ Духовной Консисторіи, а также учителя и учительницы церковныхъ школъ, имѣющіе учительское званіе“. Резолюціей Его Высокопреосвященства, послѣдовавшей на XXIII журналѣ съѣзда, разрѣшено открыть операціи кассы съ 1 января 1901 года. Въ виду сего Правленіе на основаніи § 10 проекта покорнѣйше проситъ о. о. Благочинныхъ Иркутской епархіи доставить Правленію не позднѣе 20 іюня 1901 года именной списокъ членовъ подвѣдомственнаго имъ духовенства съ обозначеніемъ, кто и какой избираетъ разрядъ взносовъ въ эмеритальную кассу, и самые взносы за первую половину 1901 года, а начальствующихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и отдѣленія Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта таковой же списокъ лицъ, *желающихъ* быть участниками эмеритальной кассы, и взносы ихъ за то же первое полугодіе 1901 года и къ тому же времени. Въ проектѣ установлено шесть разрядовъ взносовъ и пенсій, а именно: 1-й взносъ въ 5 р. въ годъ, 2-й въ 10 р. въ годъ, 3-й въ 20 р., 4-й въ 30 р., 5-й въ 40 р. и 6-й въ 50 р. въ годъ. Взносы производятся по полугодіямъ. Кромѣ того учителя и учительницы церковно-приходскихъ школъ при вступленіи въ кассу вносятъ по 2 р., а остальные необязательные участники кассы по 10 р.

Предсѣдатель Правленія кассы, священникъ *Иннокентій Подгорбунскій*. Члены Правленія: священникъ *Василій Флоренцовъ*.
 Преподаватель Семинаріи *Ив. Поповъ*.

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Январь 1. № 1. 1901 г.

РѢЧЬ

при открытіи въ г. Иркутскѣ церковно-учительской школы*.

Сейчасъ мы приступаемъ, благ. слушатели, къ молитвѣ на открытіе новаго учебнаго заведенія въ нашемъ богоспасаемомъ градѣ, церковно-учительской школы или учительской семинаріи духовнаго вѣдомства. Приглашая всѣхъ усердно и благоговѣйно вознести съ нами молитву Господу, я не стану говорить ни о характерѣ и задачахъ, ни о цѣли и направленіи этого учебнаго заведенія, потому что общее понятіе объ этомъ достаточно дается самымъ названіемъ этого учебнаго заведенія церковно-учительской школой или семинаріей, и раскрытіе деталей по этому предмету составляетъ дѣло и долгъ лицъ, коимъ нынѣ ввѣряется судьба этого новорожденного учебнаго заведенія въ его внѣшнемъ и внутреннемъ устроеніи и направленіи, согласно его церковно-учительскимъ цѣлямъ.

Я же въ настоящее время отъ лица церкви скажу два—три слова о томъ, что составляетъ первооснову истиннохристіанской образованности, о вѣрѣ Христовой, съ ея евангельскимъ ученіемъ и божественнымъ откровеніемъ.

*) Произнесена на торжествѣ открытія названной школы 10 декабря 1900 г. предъ началомъ молебна.

Въ наше время почти съ языка у всѣхъ не сходитъ слово образованность; и слово это дѣйствительно и звучитъ такъ пластично, и говоритъ такъ о многомъ. Что стремленіе къ образованію составляетъ славную, прекрасную и благородную черту нашего времени этимъ конечно оно могло-бы гордиться. Однако-же эта добрая черта нашего времени не препятствуетъ, что и среди образованныхъ нынѣ являются тысячи людей, которые мнимо образованы и питаются только шелухой образованности, негодными для добрыхъ людей высѣвками ея. Эта чисто внѣшняя полировка нашего времени, пріятныя формы, воспитаніе въ себѣ привычки и навыка въ добрыхъ обычаяхъ, все это, какъ показываетъ опытъ, довольно часто бываетъ не инымъ чѣмъ, какъ лицемѣрнымъ покрываломъ, подъ которымъ все еще можетъ скрываться убогій характеръ, грубыя чувства, пошлый образъ мыслей и расположеній. Для того, чтобы стать человѣку истинно образованнымъ въ обширнѣйшемъ смыслѣ этого слова, для этого нужна не обширнѣйшая учоносгь, не обладаніе отличными познаніями и талантами во всѣхъ областяхъ знанія и искусствъ. Извѣстно, что иные и прославленнѣйшіе художники были людьми очень мелочными. Истинная образованность не состоитъ и въ утонченности общезитейскаго обращенія, ни въ развитіи разсудка и таланта; сущность истинной образованности первѣе всего обусловливается тѣмъ, чтобы облагорожено было сердце и очищенъ собразъ мыслей и расположеній, освящена воля человѣка и чтобы духъ его сдѣлался пріемлемымъ для всего, что добро, прекрасно и божественно. Но гдѣ-же можетъ быть полученъ этотъ благороднѣйшій и основательнѣйшій видъ человѣческаго образованія, это образованіе, которое не обусловливается ни

преимуществами рожденія, ни деньгами, ни талантами, ни знаніями? Получается оно единственно и исключительно въ высокой школѣ Христовой церкви и усваивается оно вѣрою только тѣмъ, въ комъ вообразился Христосъ, изъ души чьей вѣетъ духомъ и расположеніями божественными. Къ сожалѣнію въ наше время эта истина какъ будто совершенно всѣми забывается. Подъ вліяніемъ разныхъ западноевропейски хъ бѣяній школы нашего времени очень довѣрчиво усваиваютъ себѣ убѣжденіе, что совершенство человѣка состоитъ только въ знаніи. При этомъ совершенно забывается о томъ, что всѣ знанія человѣческія, какъ бы они ни казались намъ обширными и разносторонними, если они идутъ не въ связи и взаимоотношеніи съ умомъ божественнымъ, вѣрою и откровеніемъ, не могутъ приводить къ конечнымъ, желаемымъ результатамъ, а всего чаще останавливаются на порогѣ истины съ одними сомнѣніями и предположеніями. Обратимся-ли мы за проверкой этого нашего утвержденія къ вѣкамъ древнимъ, и мы увидимъ тамъ, какъ древній (до-христіанскій) человѣкъ, иногда великій по своимъ духовнымъ силамъ, (напр. философы Платонъ и Аристотель, эти величайшіе представители и выразители древней мысли) бродилъ отъ одного вопроса къ другому, отъ одной идеи къ другой, томился неопредѣленностью мысли, неудовлетворенностью желаній и чувствъ, жилъ предчувствіемъ какой-то лучшей перспективы въ будущемъ, не имѣя ни силъ, ни возможности ориентироваться на чемъ-либо опредѣленномъ, положительномъ, и всего чаще, вопреки собственнымъ желаніямъ, приходилъ къ неправильнымъ заключеніямъ и печальнымъ результатамъ. Остановимъ-ли свой внимательный взоръ на нынѣшнихъ открытіяхъ въ области природы и науч-

ныхъ знаній, и здѣсь открывається предъ нами таже картина со всѣми оттѣнками темноты, запутанности мысли, неопредѣленности и неудовлетворенности.

Такъ, несомнѣнно, что для плодотворности и опредѣленности, знаніямъ человѣческимъ необходимъ высшій, чѣмъ одинъ человѣческій умъ, свѣтъ божественной истины, святое ученіе Божіе, какъ главное основаніе и провѣрка всѣхъ человѣческихъ знаній, хранимое въ нашей церкви и усвояемое нами вѣрою. Каждый мыслящій умъ, для своего блага, для истиннаго своего совершенства, долженъ покоряться, по слову апостола, «въ послушаніе Христово» (2 Кор. 5), ибо Христосъ есть «истина» и источникъ всего истиннаго, всякаго знанія, Онъ есть «путь», ведущій къ правильному разрѣшенію всѣхъ существенныхъ требованій нашего духа,—Онъ есть «жизнь», начало и руководство намъ въ жизни; «Имъ мы живемъ, движемся и существуемъ».

Христосъ Спаситель и Его богодухновенное ученіе, эти божественные предметы нашей вѣры, вотъ истинный источникъ, на которомъ мы должны основывать, какъ на твердой скалѣ, свои знанія, гдѣ мы должны искать опредѣленныхъ, прямыхъ отвѣтовъ на вопросы, такъ часто возникающіе въ нашемъ умѣ,—вотъ чѣмъ должны провѣрять свои мысли, чувства и желанія. Вѣра наша—это компасъ, съ которымъ однимъ безопасно и спокойно можно плавать по морю человѣческаго изслѣдованія и безъ котораго одна волна за другою приносятъ гибель человечеству. Свято храня въ себѣ вѣру Христову, мы несомнѣнно будемъ имѣть вѣрный, правильный взглядъ на жизнь, на самыя знанія, даваемыя намъ наукой, на свои отношенія къ другимъ, а при этомъ необходимомъ условіи

мы не пойдём по путямъ растлѣннымъ, убійственнымъ какъ для вѣры, такъ и для жизни, и унижающимъ нравственное человѣческое достоинство.

И нынѣ, приступая къ открытію новаго источника христіанскаго просвѣщенія, церковно-учительской семинаріи, помолимся о немъ: да будетъ основаніемъ всякаго ученія въ немъ вѣра, истинная вѣра отцовъ нашихъ. Да будетъ ему всегда чуждо и невѣдомо то иноземное ученіе, которое, оставивъ божественный источникъ истины, искапываетъ себѣ худыя кладенцы знанія, которыми и само никогда не можетъ быть довольно. Глубокое уваженіе къ религіи, любовь и преданность Господу Богу, Спасителю міра, Иисусу Христу и Просвѣтителю душъ нашихъ, вотъ что, во исполненіе державной воли нашего Государя, во исполненіе святыхъ желаній о насъ нашихъ церковныхъ властей и во исполненіе завѣщанія создателя и вѣчнаго благодотворителя сего училища, въ Бозѣ почившаго В. А. Литвинцева, да одушевляетъ, да питаетъ и да руководствуетъ всѣхъ въ этомъ новомъ храмѣ христіанскаго просвѣщенія: и начальствующихъ, и учащихъ, и учащихся. Помолимся о семъ!

Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, Архимандритъ *Алпій*.

Путешествіе Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго, въ Тункинскій край для освященія новоосуженнаго храма въ с. Казачьемъ.

1900 года 4-го числа октября мѣсяца въ 11 ч. 20 м. по полудни Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Иркутскій и Верхоленскій Тихонъ отбылъ изъ Иркутска по кругобайкальскому тракту въ Тункинскій край. Ближайшею цѣлью путешествія Владыки Архіеписко-

па было освященіе вновь сооруженнаго храма въ с. Казачьемъ близъ Тунки. Владыка избралъ путь не обычный, трактовый чрезъ Введенскую стацію,—а чрезъ с. Олху. *)

По прибытіи въ село Олху въ 1 ч. 40 м., Владыка подѣхалъ прямо къ церкви, у ограды которой былъ встрѣченъ мѣстнымъ церковнымъ старостой. (Церковь приписаная, завѣдуетъ священникъ села Введенскаго о. І. Соколовъ, который не былъ извѣщенъ о путешествіи Владыки, почему и не выѣхалъ для встрѣчи Архипастыря). У храма послѣ краткой сугубой эктени и отпуста, Владыка со св. крестомъ вышелъ на амвонъ для осѣненія собравшихся жителей селенія. Въ это время учительница привела въ храмъ 19 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ, обучающихся въ мѣстной ц.-приходской школѣ. Осѣнивши св. крестомъ собравшихся, Владыка сейчасъ-же занялся дѣтьми—школьниками, испытывая ихъ въ знаніи Закона Божія. Дѣти хорошо и сознательно читали молитвы: Господню, Св. Духу, Пр. Троицы, заповѣди Закона Божія; довольно порядочно рассказывали событія изъ св. исторіи новаго и даже ветхаго завѣта. Одинъ мальчикъ удостоился похвалы отъ Владыки за толковое объясненіе иконы св. пророка Іліи и передачу исторіи св. пророка. Недоволенъ Владыка остался только тѣмъ, что дѣти не знали, когда у нихъ бываетъ храмовой праздникъ, не знали житія храмоваго святого, святителя Николая и не умѣли объяснить тропаря въ честь святителя.—По испытаніи дѣтей, Владыка преподалъ учительницѣ наставленіе, чѣмъ и какъ нужно освящать праздничные дни и особенно тѣ, въ которые не бываетъ богослуженія, совершаемаго священниками. Напомнивши ранѣе опубликованный циркуляръ, Владыка внушилъ, что въ воскресные и праздничные дни учительница по звону

*) Владыку въ путешествіи сопровождали: кафедральный протоіерей, протоіакопъ, іподіаконъ и хоръ пѣвчихъ съ регентомъ.

церковнаго колокола должна собирать въ храмъ или школу дѣтей, равно и взрослыхъ для общей молитвы и религіозно-нравственнаго назиданія. При этомъ учительница или дѣти должны читать часы, отдѣлы изъ св. Писанія, житія святыхъ и непремѣнно, настаивалъ Владыка, производить устный диктантъ дѣтямъ и взрослымъ для обученія молитвамъ. Нужно учить родителей, какъ они должны молиться за своихъ дѣтей, нужно ихъ учить, что бы они умѣли заботиться о религіозно-нравственномъ воспитаніи своихъ дѣтей. Родители, говорилъ Владыка, въ большинствѣ случаевъ заботятся только о томъ, какъ бы только одѣть, обути да накормить дѣтей, а о душѣ ихъ не умѣютъ позаботиться. Пусть родители слѣдятъ, чтобы на дѣтяхъ всегда былъ св. крестъ, чтобы дѣти умѣли и чаще осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ, чтобы родители сами почаще становились предъ св. иконами и тѣмъ своихъ дѣтей приучали къ столь святому и спасительному дѣлу. Не только дѣти, но и взрослые пусть знаютъ житіе тѣхъ святыхъ, имена которыхъ они носятъ, стараясь подражать имъ въ своей жизни.

Благодаривши учительницу за то, что привела дѣтей, пожелавши успѣха ей и дѣтямъ, Владыка обратился съ наставленіемъ къ церковному старостѣ и собравшимся жителямъ селенія. При этомъ Владыка съ сожалѣніемъ замѣтилъ, что при прежнемъ его посѣщеніи храмъ производилъ болѣе пріятное впечатлѣніе, чѣмъ теперь. Изъ этого Владыка заключилъ, что теперь прихожане съ меньшимъ усердіемъ относятся къ своему храму, небрегутъ благолѣпіемъ его. Преподавши нѣсколько наставительныхъ словъ о трезвости и преподавши всѣмъ архипастырское благословеніе, Владыка вышелъ изъ храма и отбылъ изъ селенія по направленію къ станціи Моты. Дорога до тракта идетъ длиннымъ тянигусомъ, что вмѣстѣ съ выпавшимъ глу-

бокимъ снѣгомъ сильно затрудняло движеніе колесныхъ экипажей.

На Мотскую станцію прибыли въ 5 ч. 45 м. вечера. На станціи достаточнаго количества лошадей не оказалось, почему Владыка рѣшилъ остановиться здѣсь на ночлегъ, съ намѣреніемъ рано утромъ выѣхать въ дальнѣйшій путь. Маленькая, холодная и неособенно опрятная станція едва могла вмѣстить свиту Владыки и другихъ проѣзжающихъ.

5 числа въ 6 час. утра рѣшили отправиться далѣе, но за неимѣніемъ лошадей пришлось двинуться съ мѣста только въ 9 ч. 45 м. Благодаря гористой мѣстности и глубокому снѣгу, ѣхали медленно, такъ что въ Култукъ (44 в.) прибыли только въ 8 часовъ вечера. Здѣсь при обычномъ колокольномъ звонѣ Владыка былъ встрѣченъ всѣми култучанами; сопровождаемый собравшимися, Владыка вошелъ въ храмъ. Обильное освѣщеніе, образцовая чистота, сравнительное для дальняго села внутреннее богатое убранство и вообще внѣшнее благолѣпіе храма сразу произвело самое пріятное впечатлѣніе.

Послѣ обычной встрѣчи, Владыка, облачившись въ мантию и омофоръ, отслужилъ молебенъ храмовому святому Николаю Чудотворцу. Пѣли хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ и смѣшанный хоръ дѣтей мѣстной церковно-приходской школы.

По отпустѣ св. крестомъ, Владыка привѣтствовала собравшихся, освѣдомляясь объ ихъ жизни вообще и религіозно-нравственной въ частности. На привѣтствіе и вопросъ Владыки мѣстный священникъ о. И. Чуриновъ сказалъ, что мобилизація, взявшая изъ семей дѣтей, отцовъ и братьевъ, съ одной стороны тяжело подѣйствовала на оставшихся, а съ другой—возбудила у нихъ усиленное молитвенное настроеніе. При этомъ священникъ преклонился предъ Владыкой и отъ себя

и своихъ духовныхъ дѣтей просиль и Владыку помолиться за нихъ.

Въ утѣшеніе народа Владыка сказалъ краткое, дышущее отеческою любовію, слово о важности подвига военной службы и о раздѣленіи этого подвига между отправившимися на войну и оставшимися въ домахъ своихъ. Какъ ни тяжело при такихъ обстоятельствахъ разставаться со своими присными, тѣмъ не менѣе, говорилъ Владыка, оставшихся должно утѣшать сознание, что воины совершаютъ святое дѣло, несутъ трудный подвигъ за други своя, за свое отечество, за Царя своего и за свою святую вѣру; и оставшіеся не безъ подвига: скорбя и молясь за нихъ, родные также несутъ свой нелегкій подвигъ. «Молитесь, закончилъ Владыка, и бодро несите посланный вамъ отъ Бога крестъ! Богъ услышитъ вашу молитву, тяжелое время скоро кончится и ваши присные скоро возвратятся къ вамъ и, дай Богъ, въ добромъ здоровьи!» Послѣ этого Владыка занялся дѣтьми, отечески бесѣдуя какъ съ учащимися, такъ и съ неучащимися въ мѣстной церковно-приходской школѣ. Испытывая дѣтей въ знаніи Закона Божія, Владыка внимательно спрашивалъ ихъ молитвы, заповѣди, св. исторію, житія святыхъ. Дѣти, очевидно, стѣснялись, терялись и давали не совсѣмъ удачные отвѣты.—Преподавши затѣмъ благословеніе народу, Владыка въ 10-мъ часу вышелъ изъ храма и сопровождаемый народомъ пѣшкомъ послѣдовалъ въ домъ священника, гдѣ и остановился на ночлегъ.

6-го числа въ 7 ч. 45 м. утра при колокольномъ звонѣ Владыка отбылъ изъ Култука. Мѣстный священникъ присоединился къ свитѣ Архіепископа, съ тѣмъ, чтобы встрѣтить Архипастыря въ приписномъ Тибельтинскомъ храмѣ и принять участіе въ освященіи храма въ с. Казачьемъ.

Въ Тибельти прибыли въ 12 ч. 30 м. Въ небольшомъ храмѣ и около храма собрались жители селенія для встрѣчи своего Архипастыря. Владыка вошелъ въ храмъ и послѣ обычной встрѣчи совершилъ молебенъ св. пророку Божію Іліи. По отпустѣ св. крестомъ Владыка по обычаю бесѣдовалъ съ дѣтьми. 13 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ, обучающіеся въ школѣ грамоты, давали бойкіе и разумные отвѣты на предлагавшіеся Владыкою вопросы, что вмѣстѣ съ симпатичною личностью учителя произвело отрадное впечатлѣніе на Владыку. Сравнительное благолѣпіе и безукоризненная чистота въ храмѣ обратили на себя вниманіе Владыки. Преподавши благословеніе народу и выразивши свое удовольствіе, Архипастырь вышелъ изъ храма и послѣдовалъ въ дальнѣйшій путь.

На окраинѣ селенія Владыка осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ мѣстнаго церковнаго старосту Александра Кузьмича Шалонина. Почтенный хозяинъ со всѣмъ радушіемъ предложилъ дорогому гостю-путнику скромную трапезу, во время которой Владыка спрашивалъ о главныхъ и побочныхъ нуждахъ, лѣтнихъ и зимнихъ занятіяхъ жителей Тибельти. Такъ какъ самъ хозяинъ лучшій охотникъ-промысленникъ въ данной мѣстности, то естественно рѣчь коснулась и этого промысла. При этомъ хозяинъ съ неменьшимъ радушіемъ сообщилъ Владыкѣ все существенное, касающееся этого промысла, дающаго не малый заработокъ здѣшнимъ охотникамъ. Отдохнувши и подкрѣпивши силы, поблагодаривши радушныхъ хозяевъ и преподавши благословеніе, Владыка послѣдовалъ далѣе, унося съ собой самое пріятное впечатлѣніе отъ посѣщенія означеннаго селенія.

Не доѣзжая Торы, Владыка былъ встрѣченъ Благочиннымъ мѣстныхъ миссіонерскихъ церквей, о. протоіереемъ с. Гужиръ Іоанномъ Косыгинымъ. Получивъ

ши благословеніе, о. Благочинный опередил Владыку, чтобы встрѣтить Владыку въ приписномъ Торскомъ храмѣ. Послѣ обычной встрѣчи въ храмѣ, отпустивъ крестомъ немногихъ собравшихся инородцевъ вмѣстѣ съ родовымъ старшиной, Владыка обратилъ вниманіе на ветхость храма и его внутреннее убожество. На это замѣчаніе Владыки о. Благочинный доложилъ, что на мѣстѣ ветхаго маленькаго храма рѣшено уже воздвигнуть новый, болѣе соотвѣтствующій храмъ на средства, обѣщанныя Духовной Консистоіей. Одобривши благое намѣреніе и обѣщавши оказать и свое содѣйствіе, Владыка высказалъ мысль, что само инородческое общество должно итти на встрѣчу заботамъ о нихъ въ этомъ дѣлѣ Епархіальнаго Начальства. На уклончивые отвѣты родового старшины, Владыка рѣшительно замѣтилъ ему, что его прямая обязанность какъ христіанина и какъ представителя общества принять дѣятельное участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ, что общество должно натурою принять участіе въ построеніи храма и по крайней мѣрѣ доставить необходимый для постройки лѣсной матеріаль. При этомъ Владыка выяснилъ и религіозно-воспитательное значеніе такого дѣятельнаго участія: принимая такое участіе въ построеніи храма, инородческое общество это дѣло будетъ считать близкимъ себѣ и на воздвигнутый храмъ будетъ смотрѣть какъ на свой и слѣдовательно впоследствии съ большимъ усердіемъ будетъ заботиться объ его благолѣшии и, главное, посѣщать его будетъ несравненно чаще, тѣснѣе чрезъ храмовое богослуженіе сближаясь съ христіанскою религіей, усвоя духъ христіанства, изъ храма прививая его и въ свою жизнь. Еще разъ напомнивши, чтобы не откладывали совершенія святого дѣла, и обѣщавши содѣйствіе свое и добрыхъ людей, Владыка занялся съ дѣтьми инородцами, обучающимися въ мѣстной министерскоі

школъ, а затѣмъ—преподавши архипастырское благословеніе всѣмъ собравшимся, отбылъ при колокольномъ звонѣ въ село Гужиры, куда и прибылъ въ 4 ч. 30 м. вечера.

Прибывши въ Гужирскій храмъ, послѣ обычной встрѣчи, Владыка отслужилъ молебенъ, за которымъ пѣли хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ и дѣтскій хоръ изъ школьниковъ мѣстной миссіонерской школы подъ управленіемъ учителя-псаломщика изъ инородцевъ. Послѣ отпуска крестомъ, Архипастыръ привѣтствовалъ краткимъ словомъ собравшійся народъ и, преподавши благословеніе, вышелъ изъ храма, зашелъ на звоницу, осмотрѣлъ колокола и отбылъ въ домъ настоятеля о. протоіерея Косыгина, гдѣ и назначенъ былъ ночлеги.

Въ с. Гужирахъ имѣется школа, содержащаяся на средства миссіонерскаго общества. Школа отдѣльнаго зданія не имѣеть и помѣщается въ домѣ протоіерея, здѣсь и пансіонъ для 10 мальчиковъ инородцевъ-бурятъ; учителемъ въ школѣ состоитъ второй псаломщикъ. По заявленію мѣстнаго причта, дѣло обученія дѣтей-бурятъ идетъ туго и успѣхи учениковъ не особенно утѣшительны. Это печальное явленіе обусловливается ненормальнымъ посѣщеніемъ дѣтьми классныхъ уроковъ: дѣти-буряты очень поздно собираются въ школу и въ теченіе года часто уходятъ изъ пансіона въ улусы и не являются по недѣлямъ, оправдываясь необходимостью или построить себѣ одежду, или произвести необходимый ремонтъ платья. Устранить это можно только при томъ условіи, если Иркутскій миссіонерскій комитетъ сверхъ обычной платы за содержаніе пансіонера хоть сколько-нибудь будетъ платить на обезпеченіе пансіонеровъ одеждой и на ремонтъ пошебнаго платья.

Сверхъ сего причтъ выразилъ желаніе, чтобы въ

школъ и пансіонѣ имѣли мѣсто не одни мальчики, но и дѣвочки бурятки. Желаніе вполне резонное. Дѣвочка-бурятка, получившая образованіе въ христіанской школѣ и притомъ три-четыре года прожившая въ школьномъ пансіонѣ, скорѣе и лучше мальчика проникнется духомъ христіанства, привлечетъ его въ свою семью и когда сама сдѣлается матерью, домъ ея уже будетъ вполне христіанскимъ, и дѣтямъ своимъ она уже будетъ давать христіанское воспитаніе.

Входя въ нужды мѣстнаго инородческаго и русскаго казачьяго общества и желая школьное дѣло въ Гужирскомъ станѣ поставить на должную высоту, Владыка рѣшилъ устроить здѣсь церковно-приходскую школу подъ вѣдѣніемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и только пансіонъ содержать на средства миссіонерскаго комитета. При этомъ Архипастыръ поручилъ о. Благочинному озаботиться пріисканіемъ удобнаго мѣста для школы и своевременно войти съ ходатайствомъ по данному вопросу въ Епархіальный Училищный Совѣтъ. А такъ какъ настоящая классная комната слишкомъ тѣсна для имѣющихся 30 дѣтей, Владыка предложилъ разобрать на нынѣшній годъ перегородку, отдѣляющую классное помѣщеніе отъ спальной комнаты о. протоіерея. При этомъ о. Іоаннъ съ готовностью уступилъ свою комнату на нужды школы.

7 числа въ 8 час. утра Владыка отслужилъ литію на могилѣ супруги о. протоіерея, скончавшейся 10 мѣсяцевъ тому назадъ, и въ 8 час. отбылъ въ Тунку. День былъ ясный и теплый. Справа открывался восхитительный видъ на цѣпь «Тункинскихъ Альпъ», уже покрытыхъ ослѣпительной бѣлизны снѣгомъ. Картина раскрывалась до того очаровательная, что не смотря на свѣжій вѣтерокъ со стороны этихъ гольцовъ, не возможно было закрывать себя отъ этой единственной въ своемъ родѣ панорамы.

По прибытіи въ Тунку въ 11 ч. 10 м., Владыка направился къ храму, гдѣ и встрѣченъ былъ собравшимися прихожанами во главѣ съ мѣстнымъ священникомъ о. Пляскинымъ. По совершеніи молебна Богоматери, отпустивши св. крестомъ всѣхъ молящихся Владыка занялся дѣтьми и главнымъ образомъ школьниками, обучающимися въ мѣстныхъ министерской и церковно-приходской школахъ. Внимательно Архипастыръ испытывалъ дѣтей въ знаніи Закона Божія— молитвъ и св. исторіи. Къ крайнему сожалѣнію, дѣти очевидно были поражены необычайностью обстановки, столпились предъ Владыкой, были ненаходчивы, давали отвѣты неудовлетворительные или даже и совсѣмъ ничего не отвѣчали. О. законоучитель старался помогать имъ наводящими вопросами, объясняя дефекты въ ихъ знаніи продолжительностью каникулярнаго времени и тѣмъ еще, что занятія въ школѣ только что начались и дѣти не успѣли воспроизвести забытое. Испытывая дѣтей, Владыка въ то-же время внушалъ имъ и ихъ родителямъ необходимость и пользу молитвъ вообще и другъ за друга въ особенности; внушалъ, чтобы дѣти, прилежно изучая св. исторію, житія св. угодниковъ Божіихъ и особенно тѣхъ, имена которыхъ носятъ какъ они сами, такъ и ихъ родители, дѣлились своими познаніями и со своими родителями, вмѣстѣ стараясь въ своей жизни подражать святымъ угодникамъ Божіимъ. Ободривши дѣтей, пожелавши имъ хорошихъ успѣховъ, преподавши благословеніе всему народу, Владыка внимательно осмотрѣлъ внутренность всего храма, высказывая свои соображенія касательно его возможнаго расширенія и улучшенія. По выходѣ изъ храма, Владыка посѣтилъ мѣстнаго священника, гдѣ радушными хозяевами предложена была Владыкѣ и его спутникамъ трапеза.

Изъ Тунки Владыка имѣлъ намѣреніе отправить-

ся въ Коймарскій миссіонерскій станъ, отстоящій верстахъ въ 15 отъ селенія Тунки. Однако недостатокъ времени и предстоящее служеніе всенощнаго бдѣнія въ с. Казачьемъ измѣнили намѣреніе Владыки; поблагодаривши радушныхъ хозяевъ и преподавни благословеніе, Владыка отбылъ въ с. Казачье.

Сопровождавшій Владыку кафедральный протоерей, по распоряженію Архипастыря, отправился въ Жимыгитскій станъ для осмотра зданія храма, школы и домовъ причта.

Въ 2 часа дня Владыка наконецъ прибылъ къ главной цѣли своего путешествія—въ село Казачье и осмотрѣвши новосооруженный храмъ, отправился въ домъ священника о. П. Попова.

Новый деревянный однопрестольный во имя Святителя Николая храмъ, сооруженный на мѣстѣ ветхаго, производитъ во всѣхъ отношеніяхъ пріятное впечатлѣніе. Простой, но довольно изящной архитектуры, высокій и вмѣстительный, на высокомъ берегу р. Иркуты, сей храмъ господствуетъ на далекомъ разстояніи. Съ горной открытой степной стороны далеко виденъ этотъ новый храмъ, блестящій на солнцѣ своими бѣлыми головками и новыми ажурными крестами, возвѣщающій о свѣтѣ христіанства, показывая и освѣщая инородцамъ язычникамъ путь къ вѣчному спасенію. Издалека видя эту величественную христіанскую святыню въ степи, населенной язычниками ламаитами, чувствуешь себя не одинокимъ среди чуждаго населенія, ощущаешь необыкновенный религіозный подъемъ и укрѣпляешься надеждой, что рано-ли, поздно-ли свѣтъ Христовъ прогонитъ тьму язычества и просвѣтитъ всѣхъ, населяющихъ Тункинскую степь и прилегающіе къ ней гольцы. Только со стороны самихъ христіанъ побольше христіанской любви и усердія въ исполненіи заповѣди Спасителя: «такъ да просвѣтитъ»

ся свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца Вашего, Иже есть на небесѣхъ».

Уже 7-го числа, наканунѣ дня освященія ново-сооруженнаго храма, замѣтно было необычайное оживленіе не только среди русскаго христіанскаго населенія, но и среди бурятъ и даже язычниковъ. Со всѣхъ сторонъ обширной степи по направленію къ с. Казачьему собирались на бричкахъ, телѣгахъ, одноколкахъ и верхомъ мужики, женщины и дѣти, русскіе и буряты, всѣ въ праздничныхъ одеждахъ и въ праздничномъ настроеніи. Перевозъ чрезъ Иркутъ, вблизи Жимыгытскаго стана, постоянно работалъ, не успѣвая перевозить торопившихся ко всенощному бдѣнію, которое, какъ всѣмъ было извѣстно, будетъ совершать самъ Владыка Архіепископъ Тихонъ. Очевидно было, что праздничное торжество въ с. Казачьемъ считалось не узко мѣстнымъ только, а общимъ, близкимъ сердцу всѣхъ христіанъ данной мѣстности.

Въ высшей степени утѣшительно, что этотъ необычайный подъемъ христіанскаго религіознаго чувства не обошелъ и нѣкоторыхъ язычниковъ, и мѣстное церковное торжество заронило живительный лучъ свѣта въ нѣмое сердце и этихъ овецъ иного стада. Когда въ 5-мъ часу мы вернулись изъ Жимыгытскаго стана въ с. Казачье, вся обширная нижняя и верхняя площадь вокругъ храма была заставлена сельскими экипажами прибывшихъ на церковное торжество. Мы не говоримъ уже о томъ, что улицы Тунки и Казачьей, по которымъ пришлось намъ ѣхать до храма, представляли собой видъ базарнаго и даже ярмарочнаго времени.

Въ началѣ 6-го часа, по распоряженію Архіепископа, начался звонъ ко всенощному бдѣнію. По первому же удару колокола, храмъ быстро наполнился

молящимися. Несмотря на свою для села вмѣстительность, храмъ разумѣется не могъ вмѣстить всѣхъ... И вотъ довольно обширная ограда слилась со внутренностью храма, воспринявши въ себя большую часть не имѣвшихъ счастья войти въ самый храмъ. Западные, сѣверныя и южныя двери и всѣ окна были въ народѣ.

Каѳедральный протоіерей *М. Оивейскій*.

(Продолженіе будетъ).

Священникъ о. Владимиръ Смирновъ.

25 ноября 1900 года въ Иркутской Преображенской церкви была совершена заупокойная литургія и панихида по новопреставленномъ іереѣ Владимирѣ Петровичѣ Смирновѣ. Литургія была совершена о. прот. каѳедральнаго собора М. А. Оивейскимъ, а панихида о. Ректоромъ Духовной Семинаріи, Архимандритомъ Алипіемъ въ сослуженіи 16 священниковъ. Предъ началомъ панихиды священникомъ Преображенской церкви Александромъ Писаревымъ, ученикомъ почившаго по Семинаріи, было произнесено слѣдующее слово.

22 числа въ г. Казани скончался дорогой незабвенный о. Владимиръ послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни. Это печальное извѣстіе привело насъ въ сей храмъ и объединило всѣхъ насъ въ общей молитвѣ за новопреставленнаго. Вѣроятное наше предположеніе, что сегодня же происходитъ погребеніе тѣла его, еще болѣе побуждаетъ насъ, вдали отъ него отстоящихъ тѣломъ, но не духомъ, усердно помолиться за усопшаго.

Почившій происходилъ изъ духовнаго званія, об-

разованіе получилъ сначала въ духовномъ училищѣ и Семинаріи, а затѣмъ въ Петербургской Духовной Академіи, въ которой въ 1883 г. окончилъ полный курсъ со степенью кандидата богословія. Въ томъ же году Владимиръ Петровичъ былъ назначенъ преподавателемъ греческаго языка въ Иркутскую Духовную Семинарію. Но помимо преподавательской должности онъ исполнялъ и много другихъ обязанностей. Такъ, онъ состоялъ членомъ Иркутскаго временнаго епархіальнаго ревизіоннаго комитета, членомъ распорядительнаго собранія Правленія Семинаріи, временно преподавалъ литургику и гомилетику въ Семинаріи, ариметику въ Иркутскомъ духовномъ училищѣ и въ то же время состоялъ учителемъ пѣнія и чистописанія въ женскомъ училищѣ. Когда въ 1886 г. былъ учрежденъ строительный комитетъ по постройкѣ зданія для образцовой школы при Иркутск. Дух. Семинаріи, о. Владимиръ былъ избранъ въ дѣлопроизводители возникшаго комитета. Въ 1887 году за отлично-усердную и полезную службу при Семинаріи ему преподано благословеніе Святѣйшаго Синода. 10 іюня 1889 года Владимиръ Петровичъ рукоположенъ во діакона, а 18-го того-же іюня въ санъ священника съ назначеніемъ къ нашему приходскому Преображенскому храму. 20-го іюня о. Владимиръ награждается набедренникомъ. За отлично-усердную службу при Семинаріи Всемилоствѣйше пожалованъ орденомъ Св. Станислава 3-й степени. Спустя годъ послѣ рукоположенія во священника, приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода о. Владимиръ перемѣщенъ на должность преподавателя Новгородской Духовной Семинаріи и 13-го августа Высокопреосвященнымъ Веніаминомъ, Архіепископомъ Иркутскимъ, уволенъ отъ должности священника Иркутской

Преображенской церкви съ изъявленіемъ ему Архипастырскаго благословенія за назидательное пастырское служеніе. Въ 1892 году указомъ Святѣйшаго Синода о. Владимиръ перемѣщенъ изъ Новгородской въ Иркутскую епархію съ назначеніемъ законоучителемъ Сиропитательнаго дома Елизаветы Медвѣдниковой. Въ 1893 году Высокопреосвященнымъ Тихономъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Верхоленскимъ, за отличную усердную службу по духовному вѣдомству и назидательное служеніе въ священномъ санѣ о. Владимиръ награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею. Въ 1894 году его ожидала новая должность: резолюціею Высокопреосвященнаго Тихона онъ назначенъ членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Въ томъ же году епархіальною властью о. Владимиръ назначенъ членомъ строительнаго комитета по постройкѣ новаго каменнаго зданія для Иркутскаго женскаго училища. Наконецъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 12 декабря 1894 года опредѣленъ преподавателемъ литургики, гомилетики и практическаго руководства въ Иркутскую Духовную Семинарію. Это и было послѣднее мѣсто его служенія. Въ 1895 году резолюціею Его Высокопреосвященства о. Владимиръ назначенъ цензоромъ проповѣдей духовенства, а въ 1896 году по представленію Епархіальнаго Начальства за заслуги по духовному вѣдомству награжденъ камилавкою. Изъ вышеизложеннаго видно, какую разнообразную и сложную дѣятельность проявлялъ о. Владимиръ за все время его почти пятнадцатилѣтняго служенія. Но всегда и всякому дѣлу онъ отдавался всею душой. Какъ преподаватель о. Владимиръ заслужилъ вѣчное спасибо отъ учениковъ за его желаніе дать ученику возможно больше и въ возможно болѣе понятной формѣ. Его уроки бы-

ли для насъ, его учениковъ, часами задушевной бесѣды учителя съ учениками. Всякій вопросъ, предложенный ему ученикомъ и проистекавшій изъ искренняго желанія узнать что-либо, приводилъ о. Владимира въ видимый восторгъ, и онъ спѣшилъ дать благовременный отвѣтъ вопрошавшему. Даже его обычное и любовное ты ко всѣмъ намъ, его ученикамъ, въ состояніи было вселять къ нему полнѣйшую любовь и уваженіе. Прекрасные отвѣты учениковъ были для него, безъ преувеличенія, восторгомъ, а плохихъ отвѣтовъ по его предметамъ почти не бывало. Таковъ былъ о. Владимиръ, какъ учитель. Но и по выходѣ изъ Семинаріи онъ не оставлялъ воспитанниковъ безъ вниманія. Наоборотъ, когда возможно было, онъ старался направить молодого, неопытнаго священника, давалъ ему полезныя совѣты, словомъ не порывалъ связи со своими бывшими питомцами и по выходѣ ихъ изъ Семинаріи.

Пастырская дѣятельность его въ качествѣ приходскаго священника, несмотря на краткость времени служенія его, создала почившему о. Владимиру самыя благодарныя воспоминанія среди прихожанъ нашего приходскаго храма. Благоговѣйное, истовое служеніе о. Владимира всегда привлекало массу молящихся въ сей храмъ. Но зато и покойный, когда писалъ письма своимъ добрымъ иркутянамъ изъ Новгорода, то цѣлую страницу оставлялъ на перечисленіе имянъ, отчествовъ и фамилій тѣхъ прихожанъ, которымъ онъ слалъ привѣтъ и пожеланіе всего лучшаго. *Образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою.* И о. Владимиръ твердо памятовалъ и стремился къ осуществленію этой заповѣди апостольской. Но о. Владимиръ снискалъ любовь и уваженіе не только

какъ пастырь и учитель. Его любили и какъ человѣка, искавшаго каждому подать руку помощи въ роковую минуту, cadaго утѣшить, наставить или отвратить отъ угрожающей ему гибели. Дѣлать добро ближнимъ было для него такъ-же естественно и необходимо, какъ жить.

Владыко, Господи, Боже нашъ! Тебе молимъ, прими душу раба твоего и упокой его въ недрахъ Авраама, и Исаака, и Иакова. И даждь ему вѣнецъ правды Твоя, часть спасаемыхъ во славу избранныхъ Твоихъ, да о нихъ же трудися въ мѣръ земъ имени Твоего ради, приметъ богатное воздаянiе въ обителяхъ Святыхъ Твоихъ. Благодатию и щедротами и человеколюбіемъ Единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа. (Чинъ погреб. свящ., мол. 1-я), Аминь.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ наступившаго 1901 года контора Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей помѣщается при Иркутской Духовной Консисторіи, а адресъ Редакціи остался прежній. Поэтому съ заявленіями о подпискѣ и неполученіи номеровъ, а также съ просьбами о напечатаніи объявленій и прочими подобными вопросами слѣдуетъ обращаться въ контору Редакціи при Иркутской Дух. Консисторіи.

СОДЕРЖАНІЕ ПРИБАВЛЕНІЙ: рѣчь при открытіи въ Иркутскѣ церковно-учительской школы.—Путешествіе Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго, въ Тункинскій край.—Священникъ Владимиръ Смирновъ.—Объявленія.

Печатать дозволяется: Цензоръ, преподаватель Иркутской духовной Семинаріи К. Макарьинъ 7-го января 1901 г.

Редакторъ, преподаватель Иркутской духовной Семинаріи, священникъ И. Подгорбунскій.